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Az eljátszott önálló vám­
terület.

Szomorú bizonyossága jelek mutat­
ják, hogy — megettük a békát, — 
meg bizony. Megettük először akkor, 
amikor még a Széli-féle obstrukció ide­
jén leszerelték a hadsereg magyar nyel­
vének követelését, lenyeltük másodszor 
abban, hogy bizonyos, a koronához 
ellenzéki részről benyújtott memoran­
dumokban még a szabadelvüpárt ki­
lences bizottságának elaborátumánál is 
konzervatívabb álláspontra csinállak 
— rükverckoncertrirungot és lenyeltük 
harmadszor most, amikor az önálló 
vámterületet belefojtották a külföldi 
kereskedelmi szerződések megkötésének 
gazdasági kényszerűségébe.

Ez az utolsó béka a legvarangyé- 
kosabb és a legveszedelmesebb, mert 
ez egészen 1917-ig fogja nyomni az 
ország gyomrát. Ha ugyan addig bele 
nem pusztulunk. Ha el nem temeti a 
mindent kiszipolyozó vámközösség 
amúgy is a végsőkig elerötlenedett ipa­
runkat és kereskedelmünket. Ha össze 
nem roskadunk a munka fegyverével 
harcoló proletariátus korszerű követe­
léseinek súlya alatt, melyet aligha fog 
elbírni az amúgy is kimerült ipari élet.

Köztudomású, hogy a legutóbbi 
közös miniszteri tanácskozások alkal­
mával megtörténtek Bécsben a végleges 
megállapodások a külállamokkal kö­
tendő kereskedelmi szerződések dolgá­
ban, melyeket a magyar kormány 
ugyan még nem ratifikált, mert a vég­
sőig kiakarja tolni az erre való kény­
szerűség határidejét mely határidőhöz 
azonban végzetes gyorsasággal közele­
dünk. A külföldi kereskedelmi szerző­
dések ugyanis ez évi február hónap 
végén lejárnak és március elsején 
életbe kell léptetni szükségképen az uj 
megállapodásokat. Az intéző köröknek 
múlhatatlan kötelességük volna tehát, 
hogy a külfölddel — természetesen a 
most fennálló vámközösség alapján — 
rendezzék a kereskedelmi viszonyainkat, 
mert ha ezt nem teszik, úgy akkor 
gazdasági érdekeink a haza határain 
kívül nagyon szomorú elszigeteltségre 
lesznek kárhoztatva.

A megállapodásokat, mint említet­
tük, ez évi március elsejéig kell tör­
vényre emelni. Ha a parlament addigra 
nem lesz munkaképes, ez esetre a 
kormány azzal fenyegetödzik — ami 
különben elodázhatatlan kötelesség­
ként is szakad a nyakába, hogy ren­
deleti úton lépteti életbe a kereske­
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delmi szerződéseket. Arra hivatkozik e 
részben, hogy az állam, a monarchia 
elútasithatlan életszükségletét védelem 
nélkül nem hagyhatja. Minthogy pedig 
az országgyűlésnek ez időre munka­
képessé tételére ma semmi kilátás 
nincsen, szinte bizonyosra vehetjük, 
hogy a szerződésnek rendeleti úton 
való életbeléptetése be is következik. 
És ezzel az önálló vámterület eszméje 
elvérzik; leghöbb vágyunk elmerül a 
megvalósíthatatlan nemzeti álmok déli- 

i bábos tengerében. A béka, a közmon- i 
i dásos béka tehát bevonul a gyom- '
■ runkba és megfekszi azt teljes tizen-
I egy évre, az Úrnak 1917-ik észtén ' 

dejéig.
De a gondviselés, mely a nemzet 

aggódó vezéreinek képében jár-kel kö­
zöltünk, már a közel jöveben megvi­
gasztal bennünket ezért is. Ország-

■ szerte népgyüléseket rendeznek majd 
az önálló vámterület érdekében. Helyi ha­
talmasságok és országos hatalmasságok

' jelennek meg majd a szószékeken és 
belekiáltják majd a mindenségbe, hogy 

. végtelen szenvedés szakad erre a sze- 
' rencsétlen országra, ha továbbra is a 
• vámközösség nyűgöző bilincseit hor- 
! dozza Üres, de népszónokoknál jóté­

konyan megkompónált frázisokkal fog- 
' jak majd hirdetni, hogy a vámsorom­

pókkal gazdagon termő magot hinte- 
' nek el a hazai földben. Hogy e 
' nélkül élni sem tudunk, hogy ez min 

dentink, ez az üdvösségünk. Hiszen 
1 ezért — és csupán ezért fáradtunk és 
; harcoltunk.

De mi jelentősége van ma ennek 
i a vaklármának? Van-e gondolkozó el-
■ fogulatlan komoly ember az országban, 
1 aki elhiszi, hogy a papirháborúban, a 
, záptojás-politikában elpaklizott kincsek- 
j böl legalább az önálló vámterületet, a

legszükségesebbet meg lehetne menteni? 
i Van-e pártszenvedélytöl meg nem va­

kított ember, aki ne tudná, hogy a
■ függetlenségi pártra és az egész par­

lamenti többségre ráfeküdt a nagybir­
tokos osztály, a nagy latifundimok 
urai egyetlen gondolatukkal sem akar­
ják őszintén az önálló vámterületet, 
mert nekik legfőbb érdekük a vámkö­
zösség.

Hiszen aki nem szándékosan vak, 
i annak lehetetlen nem látnia, hogy a 
; többségi pártok főárainak kezén kalló- 
l dik el az önálló vámterülst kivihetösé-
■ gének lehetősége azért, mert félik a
■ szociális törekvések lobogó tüzét. Hogy 
! az általános választójogot is eltemessék:

ehhez kell annyi sok matéria a nem­
zeti földből.

De az önálló vámterület érdeké­
ben való agitáció nemcsak azért fölös­
leges most, mert eső után köpönyeg, 
hanem azért is, mert e tekintetben már 
Széli Kálmán miniszterelnöksége ide­
jében szinte egységesen kialakult az 
ország közvéleménye. A Széli-féle erről 
szóló novella is a közvélemény sürgető 
szorongatására készült. Később pedig 
báró Bánffy Dezső ujpárti zászlója alatt 
nyomult mindinkább előtérbe ez a kö­
vetelés, mert hiszen ö programmjának 
élére irta az önálló vámterület köve­
telését és a gyakorlati megvalósítás te­
kintetében elibe helyezte azt minden 
más programmkérdésnek.

Bánffy báró első szegedi diadala 
is, mikor ismét a >tettekkel ténye­
zők" sorába állott, főként az önálló 
vámterület körül kialakult hatalmas köz­
vélemény kitörő megnyilatkozásának 
köszönhető. A választást megelőzött 
harcban ez volt az azt szervezőknek 
legerősebb ütőkártyája és az egész sze­
gedi iparos és kereskedövilág ezért se­
reglett tömegével az ellenzéki zászló 
alá. A közvélemény tehát — az ön­
álló vámterület követelése tekintetében, 
imponálóan egységes már régen és 
nem titok, hogy ennek a korona sem 
képezi már egy év óta gát'ó akadályát.

De vájjon nem-e a honmentő vezé­
rek gyöngítették meg ennek a közvé­
leménynek hatalmas feszítő erejét az 
zal, hogy előbb folytonosan a vezény­
szó mellett ütötték a nagydobot, majd 
mikor ezt a követelésüket — felfelé — 
leszerelték, az alkotmányveszedelem 
terebélyes fája alá húzódtak a kon­
krét életszükségleteket követelő közvé­
lemény szava elöl ? Vagy talán nem ők 
nyilatkoztak az országos kavarodás kö­
zepette, több Ízben is. — persze, csak 
külön-külön — arról, hogy többé nincs­
sző se vezényszóról, se vámterületről, 
mert előbb az alkotmányt kell meg­
menteni ? És nem ők terrorizálnak, 
hazaárúlóznak e le mindenkit, aki a dió 
búsát is meri számon kérni és nem 
elégszik meg a puszta héjával?

Az alkotmányt akarják megmenteni. 
Ez szép és magasztos feladat. De nem 
mentették meg. Ellenben az önálló 
vámterületet hosszú tizenegy esztendőre 
mát eltemették. És hogy eltemették, 
— sajnáljuk, de magyaros nyíltsággal 
kell kimondanunk : nem hisszük, hogy 
ezért akármelyik koalíciós mágnásnak 
csak egy percig is fájt volna a feje, 
vagy sajgott volna a szive.

Csak mi szegény ördögök mi fal­
nak állított népmilliók sopánkodunk bi­
zony azon, hogy megettük a békát.
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Megettük úgy, hogy teljes tizenegy esz­
tendeig meg fogja feküdni a gyomrun­
kat. Ha ugyan addig bele nem pusz­
tulunk.

Újabb béke-kísérlet, Fejérváry 
Géza báró miniszterelnök f. hó 22-én, este 
ismét Becsbe utazott, ahogy félhivatalosan 
hirielték, azért, mert ottlétét a kereskedelmi 
ügyek intézése hirtelen követelte. Ez utazás­
hoz >Mit vitt Fejérvári Bécsbe< 
dma közleményben >A z U j s á g< a kö­
vetkező megjegyzéseket fűzi:

•Ugyanaz a bécsi alkalmi tudósitónk, 
aki a minap Andrassy Gyű a gróf tit- i 
kos bécsi útjáról és P i t r e i c h közös had­
ügyminiszterrel való tanácskozásáról adott ' 
hirt. a következőket közli velünk :

— Míg önöknél Budapesten mindenfelé ; 
nagy a pesszimizmus és székében emlegetik • 
a béketárgyaiások, teljes meghiúsulását, mi- ■ 
nálunk Bécsben, jól értesült politikai körök- ■ 
ben. ahol nem tévesztetik meg magukat a 
külszíntől, sokkal kedvezőbbnek látják a hely- ; 
zetet. A mi reménységeink F e j é r v á r y 
Géza báró mai bécsi útjahoz fűződnek. Bu­
dapesten talán akadnak, akik hiteit adnak . 
azoknak a félhivatalos közléseknek, melyek • 
szerint a miniszterelnök mostani bécsi útja 
sürgős kereskedelem politikai kérdésekkel 
van összefüggésben. Mi tudjuk — és ez nem 
csekély örömmel tölt el bennünket — hogy 
az a félhivatalos m egok olás 
nem felel meg a valóságnak. Fejér- 
váry útjának kereskedelem-politi­
kai kérdésekhez aligha lehet va­
lami köze, mert hiszen az a kérdés, 
amely e pillanatban a legfontosabb és 
a legsürgősebb, a Szerbiával való konfliktus 
mar el is van intézve olyképen, hogy immár 
megtörténtek a határzar elrendelésére szük­
séges utasítások. Ebben az ügyben tehat a 
magyar miniszterelnöknek Bécsben már nincs 
sürgős keresni valója. Rudnay Béla főkapi­
tány ügye pedig, melyet önöknél szintén 
hajlandók kapcsolatba hozni a miniszterel­
nök utjaval, egyaltaléban nem olyan dolog, 
mely a minis;terelnök részéről egy sürgős 
bécsi útat megokolná és szükségessé tenne.

A miniszterelnök útja szoros kapcsolat­
ban van a parlamenti és politikai béke ügyé­
vel. Még emlékezetükben lehet Andrassy 
Gyula grófnak gondosan eltitkolt 
bécsi útja és a koalíció vezérének 
P i t r c i c h hadügyminiszterrel folytatott 
hosszas tanácskozása. E'őször én adtam hirt 
e talaikozasró', melyet eleinte jónak láttak 
megcáfolni. Persze csakhamar kiderült, hogy 
a találkozás valósággal megtör­
tént. Ennek a megbeszélésnek egyik ered­
ménye az volt, hogy Andrassy Gyula 
gróf részletesen összeállította azo- 
kat a feltételeket, melyek mel­
lett a koalíció hajlandó volna 
a kormányzatot átvenni.

Andrassy Gyula grófnak egy közvetítő út- 
ján — nálunk Lukácsot sejtik ebben a fér- • 
fiúban — módjában volt, hogy ezeket a fel- ! 
tété.eket (azt nem tudni, hogy valóságos | 
memorandumba foglaiva-e) eljuttassa Fejér- 
váry Géza báróhoz. A miniszterelnök 
pedig ma ezeket a feltételeket 
vitte magával Bécsbe. A válság ügyé­
ben beállott ez a fordulat bécsi körökben a 
legnagyobb örömet okozta és kétségtelennek 
tartjuk, hogy Magyarországban is minden 
ember örömmel fogadja azt a hirt, hogy a
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koalíció végre komolyan módot 
akar nyújtani arra, hogy az *gy 
esztendőnél tovább húzódó válság 
véget érjen

Eddig természetesen az első sorban 
érdekelt tényezőkön kívül senki sem ismer­
heti részletesen a koalíciónak azokat a fel- 
tételoit, amelyeket a miniszterelnök magával 
vitt Becsbe Kiszivárgott hirek szerint azon­
ban abban a kérdésben, mely eddig a leg­
nagyobb nehézségeket okozta, a koalíció 
oly álláspontra helyezkedett volna, mely • 
mindenképen alkalmas a kibontakozás meg­
könnyítésére. Azt hallom ugyanis, hogy a 
koalíció a katonai kérdésekben 
be é r ni h a j 1 a n d ó b iz. o n y o s megfe- ; 
lelő általános kijelentésekkel és > 
ezek fejében nem vonakodnék többé : 
a kormányzat átvéteiétŐl. ;

Ha ezek a hirek megfelelnek a való- ; 
Ságnak és a koalíció — amint itt mindenki 
remélni szeretné — tényleg a bölcs mér j 
séklet álláspontjára helyezkedett, akkor jog- ’ 
gai bízhatunk abban, hogy végre mégis 
csak közeledünk a hónapok ó t a j 
sóvárgott célhoz: a politikai válság 
megoldásához. j

*
Ezt a bécsi híradásunkat, írja tovább : 

>A z Újság*, mintegy kiegészíteni látszik ‘ 
az az információ, melyet egy igen előkelő 
politikai személyiségtől kaptunk, ki a kor­
mány politikájával nincs egy nézeten :

— Ne képzeljék el, hogy Fejérváry 
bécsi tartózkodása alatt a király meghoz­
hatna végleges döntését. Kizártnak tartom, 
hogy a király holnap vagy holnapután dönt­
sön, valószínű, hogy Fejérváry bárónak még 
több ízben kel! Bécsbe útaznia.

A békét az egész kormány őszintén 
óhajtja. Hivatalos és magánérintkezésben a 
kabinet azt hirdeti, hogy immár elodázha­
tatlan a megegyezés a király és a parlamenti 
többség löíött Avagy ha ez a megegyezés 

a legjobb akarat meilctt se sikerül, a kor­
mánynak meg keli kapnia minden olyan esz­
közt, mely az ügyek további vitccre elég 
támogatást nyújt neki.

A gazdasági rLunliásmczgaliLak.
A mezőgazdasági munkásmozgalmaknak : 

kél faja van. Az egyik a kivándorlás, 
a mtsik a munkabérküzdelem, a szocia­
lizmus. Ez a két mozgalom évről-évre ve­
szélyesebb méreteket ölt. A mezőgazdasági 
n-unkas jövedelme, töltene.mi kifejlődés sze­
rint, régente akkora volt, hogy belőle a 
munkás csaladja megéit. Ami azonban a múlt­
ban elég volt a megélhetésre, a fejlődés 
révén évről évre kevesebb értéket képvisel. 
És ma mar ott vagyunk, hogy a mezőgaz- ; 
dasági munkascsaladok zöme — a többi tár- j 
sadalomhcz képest — egészségtelenül lakik, • 
rosszul ruhazkodik és táplálkozik. Ebben a 
tényben rejlik a mánkasmozgalom gyökere. : 
Nem az izgatás a munkásmozgalmak végső , 
oka. hanem a n y o m o r és a jólét vágya. , 
És valóban ez a kettős motívum adja meg ' 
a magyar mezőgazdasági munkásmozgalmak 
karakterisztikumát. A paraszt munkás látja 
sajat nyomorát s az izgatet megváltóként 
követi. Ha erős elhatározásu ember, akkor 
kivándorol Amerikába, ha viszonyai a rög­
höz kötik, akkor itthon marad és fölcsap

i elvtarsnak. Vizsgáljuk meg e kettős munkás- 
I mozgalom lényegét közelebbről.

Az egyes mezőgazdasági üzemek főcélja 
a jövedelmezőség. Az egyes gazdának csak 
az lehet a célja, hogy jövedelmét növelje. 
Minőén egyéb gazdasági cél hiába való és 
csak ideig-óráig tart. Senki sem hizlal ser- 

f tést vagy termel búzát sportból. Ez olyan 
sarkigazság, a melyet nem lehet kétségbe
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vonni. A földbirtokosnak nem lehetnek sem­
miféle érzelmi, politikai vagy bármilyen ide­
ális céljai, ha ga?daságáról van szó. Egyedül 
a jövedelmezőség és a haszon lehet rá nézve 
irányadó. Hogy vannak kivételek, hogy van­
nak megtévelyedett gazdak, a kik bizarr öt­
letek után rohannak, az nem változtat a do­
log lényegén. Ezek az emberek öngyilkosok. 
A normális gazda szeme előtt csak a jöve­
delmezőség lebeghet és a fejlődésnek is 
a rentábilitas az alapja. Ha a gazda 
üzemtervét megváltoztatja, azt soha sem teszi 
egyéb okból, mint hogy a bevételét növelje.

A jövedelmezőség föltételei azonban 
helyenkint különbözők. Amerikában, a hol 
sok a föld és kevés a r.ép, csak a külterjes 
gazdálkodás fizeti ki magat. A farmernek ha­
tártalan kiterjedésű fö dje, de csak bizonyos 
számú munkása var. Nevetséges dolog volna 
az, ha ez a farmer műtrágyává! és öntözés­
sel munkálná néhány hóid főidet, az ezer 
holdakat pedig heverni hagyna. Az ilyen 
gazdalkodasi a föltétlenül ráfizetne. Az ame­
rikai külterjesen gazdálkodik. Leégeti a ma­
gas füvet. Ez a tragya. Gőzekével szánt, 
géppel vet és arat, szóval pár ember mun­
káját száz és száz holdakra terjeszti ki. És 
minden évben uj tcrüictet tör fel. Ebben az 
üzemben a földet az ugaroias és a hamu­
trágya hozzak helyre, a munkát pedig a gőz­
gép végzi, azért, mert ez a legjövedel­
mezőbb gazdálkodás.

Németországban éppen ellenkezők a 
viszonyok A német földbirtokosnak megha­
tározott nagyságú földje van s ebből kell 
lehető nagy jövedelmet kivonnia. A föld 
termőcrejét mesterségesen fokozza. A fizika 
és kémia minden törvényét kihasználja, hogy 
a fö d lehető sol at termeljen. Géppel dolgo­
zik es gazdasági üzeme követi a kereske­
delmi konjunktúrák változásait. Üzemrendszere 
a szabad gazdaság. A taiaj olyan esz­
köz a kezében, mint a gép. Nem a talaj 
kormányozza a gazdat, hanem a gazda a 
talajt. Ismeri összes fizikai és kémiai saját­
ságait s műtrágyává! meg gépéivel úgy pre­
parálja, a mini a beültetendő növény bioló­
giai és kémiai sajátságai megkívánják. Ter­
mészetesen ennek a szabad gazdasági üzem­
nek is vannak áthaghatatlan korlátái. Itt 
azonban csak a lényeg jellemzéséről van szó. 
Németországban — éppen ellenkezőleg, mint 
Amerikában — a földbirtokos kiaknázza ter­
mőtalajai úgy műszakilag, mint kereske­
delmileg. mert a belterjes üzem a legjö 
vedel m c ző b b gazdálkodás.

Az amerikai tehát kül-, a német pedig 
belterjesen gazdálkodik. Egyben azonban 
megegyezik ez a két ellentétes termelés. Az 
amerikainak éppen úgy, mint a német gaz 
dálkodasnak az előzetes kalkuláció 
az a’apclvc. A földbirtokos úgy dolgozik, 
mint a gyáros. Nem arról panaszkodik, hogy 
ez igy vagy úgy volna jobb, hanem keresi 
azokat a termésagakat melyek a 
tényleges műszaki és kereskedelmi 
viszonyoknál fogva a lehető legjö­
vedelmezőbbek és azokat kultivalja. Jöve­
delmével azonban soha sem elégszik meg. 
Örökösen keresi a módját, hogy tiszta bevé­
telét növelje. És ez a legfontosabb momen­
tum. A gazda ez önző törekvése a tár­
sadalmi fejlődés h a jtó er ejc. Termé­
szetesen a befektetett munkával is takaré­
koskodik. Gé-ppei dolgozik. És ime, a gép 
nem ellensége a munkásnak, sőt jóbaratja. 
Minél több gép és szakértelem dolgozik a 
mezőgazdasági üzemben, annál több munkás 
kézre is van ott szükség. Amerikában és 
Németországban, a mezőgazdasági gépek 
hazajaban állandóan nagy a munkáshiány, 
Németországban az aliami munkaközvetítő 
hivatal állandóan öt-hatezer hiányzó mező­
gazdasági munkást jelez, minek természetes 
következménye a napszamcmclkcdés. Német­
országban a mezőgazdasági munkabér orszá­
gos átlaga hat-nyolc korona, Amerikában 
nyolc-tizenkét korona.

Vonjuk le az elmondottakból szocioló­
giai következtetéseinket. A gazda sorsa a 
munkás sorsa is. A fejlődés a földbirtokosok 
kezében van. A földbirtokos abszolút ura 
földjének és úgy gazdálkodik, ahogy akar. 
A mezőgazdasági munkásnépnek pedig nem 
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áll hatalmában, hogy önmagán | 
segítsen. Látjuk, hogy Amerikában és 
Németországban a mezőgazdasági fejődés 
kizárólag a f ö l d’d i r t o k o s o k kezében 
van és a munkasnép sorsa a gazdaságok 
modern fejlődésével együtt jár. Még valamit 
megfigyelhetünk azonban a fentiekből; az 
emberi munka értékváltozását és ennek nyo 
mán a munkasvándorlást. Ha a mezőgazdasági 
munkás elégedetlen a bérével, elvándorol 
oda, ahol a munkáját jobban megfizetik. 
Kettős megfigyelésünket tehát lényegileg 
igy foglalhatjuk össze: A nemzeti vagyon, 
a termőföld egyesek hatalmában van. Ha 
ezek az egyesek nem törekszenek arra, hogy 
jövedelmüket Önhasznukból fokozzak, akkor 
a nunkásnép egy darabig tűr, szenved, vé­
gül azonban öntudatra ébred s mivel 
nem áll hatalmában, hogy önmagán segíthes­
sen, elvándorol légi gazdáitól azokhoz a 
modern földbirtokosokhoz, akik jobb életmó­
dot tudnak neki biztosítani.

Ezeknek az altalanossagban levezetett 
törvényszeűségeknck az ismerete alapján 
vizsgáljuk meg mar most Magynrország me­
zőgazdasági munkásmozgalmait. Magyaror­
szágban a mezőgazdasagi munkabér országos 
atiaga egy két korona. És a gazda igazan 
nem adhat többet Ha a magyar búzater­
melő fö dbirtokos a draga aratáson kivül négy 
korona átlagos napszamot fizetne, akkor 
semmije sem maradna, a terméséből. Viszont 
azonban a munkástól sem lehetne kivanni, 
hogy cgy-két korona napszámért dolgozzék, 
mikor Amerikában tízszer annyit kap. K i - 
vándorol. Ezzel ugyan a kérdést nem 
oldottuk meg, de igy történik a dolog. Vagy 
csak nem akarjak Magyarország földbirtoko 
sai, hogy az összes magyar paraszt munkás 
kivándoroljon s helyükbe idegen oáh, tót 
fis nem tudom én, még miféle nemzetiségű 
vad népség telepedjen ide, amelyik mege­
légszik a kis napszámmal is, de éppen olyan 
vadember, mint a hottentotta paraszt ? A 
mezőgazdasagi munkások nem segíthetnek 
önmagukon. Egy mentség marad csak. A 
magyar f ó d b irtó kosoknak at kell 
térniok a modern gazdálkodásra, 
hogy munkásaikkal együtt jobb módban él­
hessenek.

A magyar mezőgazdasagi munkásmoz­
galmak végső oka a magyar termőföld 
gyönge kihasználása. Népességünk elég sűrű 
es eieggé fölviiagosodott is, hogy a modern 
társadalom fejlődésében részt vehessen. D e 
gazdáink nem haladnak a kor­
ral. Es bcaii a rettenetes anoma’ia A 
magyar földbirtokos tőkeszegény, agyonnyo 
morodott munkása a közvetítő kereskedelem­
nek ; a jólétre törekvő, öntudatra ébredt 
magyar parasztnép pedig szerencsétlen föl- 
döntutó, mert a magyar földbirtokos nem 
tud rajta segíteni s kényszerül elvándorolni 
a modern amerikai gazdahoz, aki jólétet 
biztosit a szamara. A magyar birtokos 
szamara alig van mentség. Tisztelet a 
kivételnek. De a legtöbb magyar mező­
gazdasági üzem vezércsillaga az öregbé­
res szakismerete. Tények beszélnek, Szán­
tóföldjeink háromnegyed részén szemes nö­
vény terem s az átlagos hozam nem éri cl 
a holdankinti száz koronát. Mezőgazdaságunk 
műszaki fejletlensége egyenesen megdöbbentő 
kereskedelmi szervezete pedig oly alacsony 
nívón all, hogy még a perzsa földbirtokos 
>s függetlenebb a börzétől, mint a magyar.

A közgazdásági betegségnek ezen a ve­
szedelmes jelenségén föltétlenül segitni kell. 
Nincs idő és nincs ok a várakozásra. Gaz­
dáinknak meg kell alkudniuk a viszonyok­
kal. Minden hatalom és gazdagság a termő­
földben gyökeredzik, Csak a földbirtokosok 
segíthetnek a magyar nép sorsán. A mező­
gazdasági munkasnép nyomorán nem lehet 
azzal segíteni, hogy textil , festék-, kalap- és 
szappangyárakat létesítünk, vagy szegény­
házakat. csclédlakásoKat és munkássegitő- 
cgyesületeket alapítunk. A nemzetet csak a 
Produktív munka tarthatja el. És csak 
eSy gyökeres orvosság segíthet a magyar 
nemzet gazdasági elmaradottságán. Tizenhá­
rom milliónyi földmives népünk bevételét 
kell növelnünk az által, hogy a termőföldet 
a mainai intenzivebb módon aknázzuk ki.

íxautes, 19(6 január 25. •1
— Emlékeztető. Csongrád vármegye 

törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 
órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— Póttartalékosok újabb behívása Ka­
tonai körökben már hetek óta beszélik, hogy 
az 1903—1904. évfolyamból behívott és be­
vonult póttartalékosokkal nem lehet fedezni 
a katonai szolgálat szükségleteit. A hiány 
előidézésében többféle körülményjátszott közre 
nevezetesen elsősorban az, hogy ezek a pót- , 
tartalékosok nem mindenütt vonultak be tel­
jes számmal s a távolmaradottak tartózko­
dási helyét nem lehet mind kipuhatolni, 
másodsorban pedig az, hogy a lovassághoz 
nagy szambán kellett a tényleges szolgalat­
beli katonákat áthelyezni és ezek helyé: a 
gyalog ezredeknél szintén a póttartalékosok- í 
kai kellett pótolni, végül pedig az a körül­
mény, hogy a tényleges szolgalatbeli legény­
ség közül mar eddig is sokat kellett a csen­
dőrség rendelkezésére bocsátani s ez az át­
helyezés legközelebb még folytatódni fog. 
Ezek a körülmények arra kényszerítik a 
hadvezetőséget, hogy a tényleges szolgálatra í 
szükséges létszám pótlása iránt sürgősen in- i 
tézkekedjék. Ebben a dologban Bihar 
Ferenc honvédelmi miniszter, aki legutóbb 
Becsben járt, tárgyalt P i t r c i c h hadügymi­
niszterrel és megállapodásuknak az lett az 
eredménye, hogy amennyiben a békealku- 
dozasok hamarosan eredményre nem vezet­
nének s ez által ki lenne zarva annak a le­
hetősége, hogy a sorozás mar legközelebb 
megkezdhető legyen, akkor az 1901—1902. 
évi póttartalékosokat is behívjak szolgaiatté- 
telrc. A honvédelmi- és hadügyi minisztériu 

; mokban nagyban folynak az előkészületek 
■ a póttartdlékosok újabb behívása iránt s az 
’ erre vonatkozó rendeletét — értesülésünk 

szerint — e hónap végén mar megkapjak 
az összes hadkiegészítő parancsnokságok is, 
hogy a kellő előkészületeket ezek is megte­
hessék. A bevonulás idejét azonban eddig 

! még nem állapítottak meg, mert ezek behi- 
! vasa attól függ, lesz-e béke vagy nem; — 
' ez a kérdés pedig ezidő szerint még nem 

dóit el.
— Adófizetők figyelmébe. A városi adó­

hivatal figyelmezteti azokat az adófizető pol­
gárokat, akiknek ingatlanaikon betáblázott 
adósságok vannak, hogy az ezt igazoló ok­
iratokkal e hó végéig jelentkezzenek a Ju- 
renák-féle ház udvarán levő adóügyi hivatal­
ban a fogalmazónál, aki ez ügyben fel- 
vlágositássál szolgál és a jelentkezőknek az 
adósság után fizetett évi kamat tiz százaléka 

• az általános jövedelmi pótadóbol le fog szá­
míttatni. Legcélszerűbb bevinni a kötelezvény 
betablazásakor kapott telekkönyvi végzést és 
a kamatok fizetését igazoló nyugtát.

— Kivándorlás Csongrádról. Akármilyen 
mértéket is öltött már a munkásnépnek az 
országból való kivándorlása, vármegyénk 
munkásnépét eddig nem fogta el a kivándor­
lás láza és igy e részben, helyi érdekből 
nem is volt okunk aggodalmaskodásra. Most 
azonban szomorú hirt kapunk Csongrádról. 
Azt közli velünk a hir, hogy immár — ke­
reset hijján — a csongrádi munkásnép is 
vándorbotot vesz a kezébe. Ez év első 
napjai óta egyre jelentkeznek a hatóságnál 
útlevél-kérők, akiknek nagyrésze Amerikába 
vándorol ki. Az országos csapás ezek szerint 
nem kíméli meg vármegyénket sem.

— Teaestély. A jótékony nőegylet leg­
közelebbi teacstélye február 1-én lesz, a ka­
szinó termében. Az estélyen a résztvevők 
szórakoztatására ezúttal R e g d o n Erzsiké 
úrhölgy s Király László főgimn. tanár 
meg Gellén János kántor működnek közre 
és bizonyosra lehet venni, hogy az estély 
ezúttal is a társaság találkozó-helye lesz.

— Milyen időnk lesz? Meteor irja: 

>

A kívánatos havazást a 20-iki csomópont 
hatáskörében várhatjuk legbi'tosabban, amely 
a bolygók részéről csapadékos és enyhébb 
jellegű — Hideg jelegű azután a 26-ki cso­
mópont és ha a napon erős ciklonos jellegű 
hatások fejlődnek ki e csomópont körül, 
akkor a tél még nagy hideget hozhat. Kü­
lönben a hónap utolja erősen változatos idő­
járást fog hozni, viharos szelekkel. E hónap 
még hátralévő csomópontjai 26,27. és 28 ra 
esnek, ezek közt igen erős hatású a 26-iki 
hideg jelleggel. Február hónap csomópontjai 
1—2—9—13—14—16—20—22—23—25 és 
26-ra esnek; ezek közül legerősebb hatásúak 
a 9—13—23 és 25-ek. A 9-iki hidegebb, a 
13 iki csapadékos, a 23. és 25-ek ismét 
hidegebb jelleggel, amikor viharos befolyá­
sok is érvényesültek. Február hó eleje még 
változatos, majd a 2-ki csomópont hatáskö­
rében állandóan enyhül az időjárás, amire 
csak a 8-iki csomópont lesz zavaró hatassal; 
de ezután ismét állandóbb lesz az időjárás 
egészen 20 ig, amit követően erősebb és na­
gyobb változást várhatunk, hideg jelleggel. 
Február hónapban 9-én egy hóid-, 28-an 
egy napfogyatkozás lesz, a minek folytan 
földünknek a naphoz és a holdhoz való ál­
lása következtében ezek a napok is csomó­
pontos napokul szolgálnak, 23-ka után a 
napon nagy erőhatások érvényesülhetnek, 
amelyek lehetnek kitörések, de lehetnek 
ciklonok is, mely utóbbi esetben február 

i vége még erős hideget hoz ; kitörések ese- 
; tén még nagyobb mérvű csapadékot is,

— A meglékelt koponya A múlt évi jú-
I nius 11-én S z a 1 a i Karoly horgosi íöldmi 
• vés egy kamaraserdei mulatságból estefelé 
; haza ballagván, találkozott Varga Ferenc- 
i cél akivel szóvitaba keveredett, mely végre 
; kölcsönös tettlegességgé fajult. Ugyanaznap 
i este 9 órakor Varga Ferenc, Oláh Mi- 
, haly társasagában ismét Kamaráserdőre rán- 
i dúlt volna ki, bent a községben azonban 
I egy bolt előtt S z a l a i Károly utúlértc és 
; egy meggyfabottal úgy vágta fejbe hogy Varga 
i összeroskadt és koponyacsonttörést szenvedett 

sőt agya is megroncsolódott, minek követ­
keztében a szegedi közkórházban, ahova be­
szállították, műtétnek kellett magát alávet­
nie. A műtét melynél egy ezüstforint nagy­
ságú koponyacsontdarabot s az ezalatt volt 
roncsolt agyállományt is el kellett távolítani, 
sikerült ugyan, de Varga az agyállomány 
eltávolítása folytán részleges baloldali hűdést 
szenvedett, minek következtében bal kezét 
munkára nem használhatta. Kimondta azon­
ban szakértői vélemény, hogy szakszerű ke­
zelés esetén állapota javulhat, sőt teljes gyó­
gyulása sincs kizárva. A törvényszék Szálait 
egy évi börtönre ítélte. Fölebbezés folytán 
azonban a tábla a bizonyítás kiegészítését

I rendelte cl arra nézve, vájjon a sértett bal 
kezének bénulása allandó-e vagy nem ? Mert 
előbbi esetben a tábla alighanem fegyhazra 
változtatja át az ítéletet,

— Gazdabál. A gazdasági egyesület 
fiatal gazdatagjai áltál, az egyesületi könyv­
tár alapja javara f. hó 27-én, vásár szom­
batján a városi színházteremben rendezendő 
bál iránt olyan széleskörű érdeklődés Mu­
tatkozik városszerte, hogy ennek a mulat­
ságnak a sikere máris biztosítottnak tekint­
hető. A paholyjegyek már előre is {nagyon 
kapósak s éppen ezért jól teszi mindenki, 
aki páholyból óhajtja nézni a mulatságot, ha 
idejen gondoskodik jegyről az egyesületi tit­
kári hivatalban, ahol a belépőjegyek előre 
válthatók, A gazdasági egyesület farsangi 
baljai évek óta a leglátogatottabbak, Icgke- 
délycsebbekck es legfesztelencbbek s hisz- 
szük, hogy c tekintetben a f. hó 27-ki gaz­
dabal is méltóan sorakozik majd az egye­
sületnek az előző évek hosszú során at volt 
hasonló vigalmai mellé,

— Akinek a bíró ad útiköltséget. Halál 
Lajos 14 éves és H a 1 a 1 Pál 16 éves szeg­
vári kanaszgyerekek a múlt év nyaran át­
másztak Bihari István tanyájának a kerí­
tésén és a tanyaudvarról több apró holmit 
elcsentek. A lopás azonban kitudódott és a 
fiatal bűnösöket a szegedi büntetŐ törvény­
szék elé idézték. A két testvér f. hó 19-re 
volt idézve és idején útnak indulva, gyalog­
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szerrel be is mentek Szegedre. A tárgyaláson 
a kisebbik fiút a törvényszék felmentette, 
mert bebizonyult, hogy nagyfokú koriátolt- 
sagaban nem volt képes felfogni, hogy bűnt 
követ el. Az idősebb fiút azonban elítélték 8 
napi fogházra. Az ítélet jogerőre emelkedvén, 
Halál Pált a bíróság mindjárt ott is fogta, 
hogy büntetését leülje. A kisebbik, egy szel­
lemileg és testileg is satnya fiú erre keser­
ves sírásra fakadt, hogy mi módon találjon 
ő most már egyedül haza Szegvárra. Mint­
hogy pénze sem volt, a bíróság tagjai látták 
el a szükséges útiköltséggel.

— Diákmulatság. A február 3 ki, hang- 
vcrsenynyel összekötött diákbál rendezősége 
mar szétküldte a meghívókat. Bár a rende­
zőség a legnagyobb körültekintéssel járt el, 
elnézésből mégis megtörténhetett, hogy erre 
jogosan igényt tartók ennek dacára sem 
kaptak meghívót. A rendezőség ezúton kéri 
fel az illetőket, hogy ez iránt bizalommal 
forduljanak bármelyik tagjához, aki azonnal 
gondoskodni fog meghívó küldéséről. A bál 
iránt városszerte nagy az érdeklődés és igy 
az előreláthatóan az évad egyik legjobb si­
kerű mulatsága lesz.

— Gözgépkezelök és kazánfűtők legkö 
zelebbi képesítő vizsgái Szegeden február hó 
11-én délelőtt 9 órakor fognak, a Szeged 
alsóvárosi uj vizmű-telepen megtartatni: A 
kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. 
kir. kerületi iparfelugyelőséghez küldendők 
be. Szilágyi útca 1. szám.

— Álarcos bál. Az iparosifjak önképző 
köre, az ipartestületi ház termeiben, február 
4-én a'arcos bálát rendez, melynek meghi- | 
vóit a hét folyamán bocsátják ki. A rendező- I 
ség serényen buzgólkodik máris, hogy a -' 
résztvevőknek minél kellemesebben szórakoz- ■ 
tato estét szerezzen. Jelmezek — titoktartás I 
mellett — a kör ruhatárából, Török József j 
köri pénztárnoktól is kikölcsönözhetek.

— Tolvaj cigányasszony. Egy R á c z 
Rozal nevű cigányasszony a napokban Szeg­
várra ruccant el, szerencsét próbálni a maga 
módja szerint. Hizról-házra járván, végre 
olyan helyre is betoppant, ahol senki sem 
volt éppen a szobában. Az enyves kezű asz- 
szony hamarosan körültekintett és száz ko­
rona készpénzt emelt el az almáriom tetejéről. 
A csendőrség azonban szintén hamarosan 
kinyomozta a tolvajt, akinél azonban a pénz­
ből ekiror már csak néhány korona volt meg. 
Átadták az asszonyt a bíróságnak.

— Jótékonyság, D a n i e 1 i s z Károly 
ármentesitő társulati nyilvántartó f. hó 22 én 
kél csirkét ajándékozott a városi szegény- 
menedékházban ápolt szegényeknek, akik­
nek nevében a jótékony adományt ezúton 
köszöni meg a menedékházi gondnok.

— Téli országos vásárunk, mely f. hó 
27—28 és 29-én lesz, szombaton kezdődik 
a jószagvásárral, melyre azonban sertések 
csak helyből hajthatók fel, mig vidékről ser­
tések felhajtása még mindig tilos.

4.

Csak oly otthonban 
található fel a családi tűzhely boldogsága, 
ahol a gyermekek egészségesek és erősek. A 
legjobb szer gyermekek egészségének fentar- 
tására a SCO1 T-féle EMTLSIÓ, mely a legfino­
mabb norvégiai gyógycsukamáj olajból készül 
alphosphorsavasz mész és nátron hozzáadásával.

Ahol SCOTT-féle EMULSIÓ használatá­
ban van, ott gyenge, beteges és növésükben 
visszamaradt gyermekeket nem találni. Minden 
gyermek előszeretettel veszi, mert a SCPTT féle 
EMULSIÓ kellemes, édes izű és leggyöbgébb 
gyomru gyermek által is megemészthető.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele 
a »há:án nagy csukahalai vivő halászc védjegy

Kapható minden gyógyszertárban.
Ezen lapra való hivatkozásn .1 és 75 fillér 

levélbélyeg bekuldé/e ellenében 
minta üveggel bérmentve szolgál : 

Dr. BUDAI EMIL
• Városi gyógyszertár* III 2—1 

BUDAPEST, IV., Váczi-útca 34'50
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

t'elelósszerkesitö: BÁNFALVI LAJOS.
Kta(,c'u ajdonoa „Szentes én Vidéke" könyvpyo ina a

1199. szám. 1905. vhtó.
z

Árverési hirdetmény.
Alulírott

LX. t.-cz.
bírósági végrehajtó az 1881 
102. § a értelmében ezenne 
hogy a szentesi kir. járásbiró- 
évi V. 593 ‘ számú végzése 

Dr. Sinóros Sz. Sándor ügyvéd
■

I

évi 
közhírré teszi, 
Ságnak 1905 
következtében 
áltál képviselt Baghi József szentesi lakos 
javára Fodor István és neje kistőkei lakosok 
ellen 190 K. s jár. erejéig 1905. évi szept. 
hó 19 én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás útján le és felülfoglalt és 612 koronára 
becsűit következő ingóságok, u. m. lovak, 
házibutorok és más ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járás­
bíróság 1905. évi V. Sp. 1.331 Í4. számú végzése 
folytán 190 kor. tőkekövetelésnek 1905. év. 
Szept. hó 8 napjától jaró 5 százalék kamatai, 
1 harmad százalék váltódij és eddig ös zesen 
54 kor. 18 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, Ki6tőkén végrehajtást 
szenvedettek lakásán leendő eszközlésére 
1906. évi január hó 27 ik napjának dél­
utáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő igóságo- 
kat masok is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentes, 1906. évi jan. 11-én.

Végh. Sándor, 
kir bir. végrehajtó.

I

es a

MEGHÍVÁS.
A -Szentesi Kölcsönös Segélyzö Szö­
vetkezet" f. é. február 4 én (va­
sárnap) d. e. 10 órakor saját helyisé­
gében

Évi rendes közgyűlést 
tart, melyre úgy az 1903. 1904. és 
1905, évi, mint a f. évben belépett uj 
üzletrészes tagok ezennel meghivatnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. Igazgató jelentése az igazgató­

tanács 1905. évi működéséről 
szövetkezet üzleti viszonyairól.

2- A felügyelő bizottság jelenté­
sével kapcsolatban az 1905. évi meg­
vizsgált zárszámadás beterjesztése s 
úgy az igazgatóságnak, mint a fel­
ügyelő bizottságnak a felmentvény 
megadása.

3. Az 1906. évi költségvetés tár­
gyalása.

A közgyűlés előtt legalább 3 
nappal az igazgatóságnál benyújtott 
írásbeli indítvány tárgyalása.

A jegyzőkönyv hitelesítésére 
2 tag kiküldése

JEGYZET. A megvizsgált 19ü5. évi zárszáma­
dás, az összes üzletrészek névjegyzéke, az évközben 
be- vagy kilépett tagok kimutatása a közgyűlést 
megelőző S napon az intézet helyiségében a hivata­
los órák alatt megtekinthető.

Szentes, 190fi. évi január 25.

Balázsovics Norbert, 
igazgató.

»

5.

Szentes város polgármesterétől. 
15637|1905. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minisztérium 

94868 1905. számú rendeletével a 
Nyomatott a .Szentes és Vidéke, könyvnyomda gyorsajtófán

!

l

Szentes város határában lévő lóállo­
mány, öszvérek, öszvérszamarak, a ki­
zárólag teherhordó lovak, málhanyer­
gek és párnákkal ellátott helybtnszo- 
kásos oly hevederek, melyek kis ládák 
és kosarak megerősítésére és hordá­
sára alkalmasak, továbbá személv és 
teherszállító automobilok, úti mozdo­
nyok. önműködő mozgonyok és útca- 
hengerek, végül a kocsik és szekerek 
összeírását elrendelvén, ezen munkálat 
teljesítésére határidőül 1906. évi ja­
nuár 22. napjától bezárólag 1906. évi 
február 4-i< napjáig terjedő időt tű­
zöm ki.

Az összeirási munkálatok helyisé­
géül Dr. Szánthó Lajos jegyzőnek Túl 
a Kurcán lévő hivatalos helyiségét 
tűzöm ki, hol az érdekelt felek a be- 
jentéseket a hivatalos órák alatt _ ,
vasárnapokon azonban csak a délelőtti 
órákban — megtehetik.

A bejelentést elmulasztók vagy az 
összeírás alá kerülő állatok vagy jár­
művek számát eltitkolók érzékeny 
pénzbírsággal fognak sujtatni.

Szentes, 1906. január hó 18-án

Dr. Mátéffy,
polgármester.

=MEGHIVÁS.=
A Szentes-Vidéki Takarékpénztár
1906. évi február hó !0-én délelőtt 
= 8 órakor saját házában =— 

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉST TART,
melyre a t. részvényesek 
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT :
1 ■ A jegyzőkönyv hitelesítésére két 

részvényes tag megválasztása.
2. Mérleg előterjesztése. Igazgató­

ság és lelíigyelő bizottság jelentése. A 
tiszta jövedelem felosztása és az oszta­
lék kifizetési határidejének megállapítása.

3. Igazgatóság és felügyelő bizottság 
részére a felmentvény megadása.

4. < Isongrádmegye jóléti bizottságá­
nak megkeresése a társaság állami adó­
jának a bizottság pénztárába leendő be­
fizetése iránt.

5- Igazgatósági javaslat az alapsza­
bályok módosítása iránt.

6. Az alapszabályok 27. §-ának 8. 
pontja értelmében netán benyújtott in­
dítványok tárgyalása.

7. Elnök, alelnök, 6 igazgatósági 
ag, .) felügyelő bizottsági tag választása.

Szentes, 1906. január 16-án.

FEKETE MÁRTON,
kir. tanácsos elnök.

. , •T-ECm'Y a mérleg — a részleteket
fe tantetö mellékletekkel együtt az igazgatósági és 
telugreló bizottsági jelentések - az. alapszabály mó- 
(tositási tervezet — az intézet hivatalos helyiségében 
a közgyűlés napjáig a részvényesek számára közüzemi 
lere vannak kitéve.

. Az^alapszábalyok 24. §-a értelmében a szavazni 
kivan.' részvényes — a szavazáshoz szükséges iga­
zolványt a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az inté­
zet hivatalos helyiségében átveheti — ha magát a 
közgyűlést megelőzőleg legalább 30 naopal saját ne­
vére íréit részvénynyel igazolta.
Szentesen 1905.




